



# 酉酬水库:酉水河上一明珠

□融媒体中心记者熊科林文/图



酉酬水库位于酉阳东部——酉酬镇境内的酉水河上,酉酬水库的建成,为美丽的酉阳又增添了一处迷人的风景。

1

在莽莽武陵山区,有一条秀丽的河流——酉水河。酉水河在重庆、湖南、湖北三省市交汇处,九曲回环,奔流不息。笔架山林银子滩,三峿山下流清江。高碑夕照醉渔父,玉带深山尽喜狂。

这是一首描写酉水河的诗。笔架山、三峿山、高碑夕照、玉带林深,写出了酉水河的风景,展示了酉水河的魅力。千百年来,酉水河不仅滋养着一河两岸的各族儿女,也滋养着流域内一个个像酉酬这样的码头古镇。

2

酉酬镇,是美丽的酉水河畔一个古老而充满传奇色彩的小镇!

明朝时,酉阳被划分为“九溪十八洞”,“酉酬洞”即为“十八洞”的“第一洞”。能排在第一,自然有它的道理。清末,朝廷在酉酬置总正。到了民国十三年(1924年),民国政府在酉酬设置团保局;二十四年(1935年)设酉酬为第五区。新中国成立以后,1955年改为酉酬区,2001年撤区并乡,酉酬区变为酉酬镇。

滚滚东逝水,春夏冬和秋。

如何更好地发挥酉水河的作用?如何让母亲河更好地造福人民?早在上世纪六七十年代,国家就曾投入大量的人力、物力,多次对酉酬电站的建设进行勘测及论证。

2005年12月,这是酉酬人民都记得的日子。

这天,酉水河梯级开发重点项目——酉酬水电站顺利开工。

这是一个书写神话的时代!2008年,不到3年的时间,酉酬水电站就建了起来!

3

酉酬水电站的修建,自然就形成了回流50余公里的酉酬水库。

高峡出平湖,当惊世界殊。

如今——

这里的山更奇!

这里的石更怪!

这里的水更绿!

这里的林更幽!

这是酉酬水电站建成后,带给大家的新印象和新感受。

的确,酉酬水电站的修建,不仅给国家电网提供了强大的电力,还有效实现了酉水河流域的防洪度汛,造福了当地百姓。更难得的是,因为水电站的建成,这里形成了特有的库区风景和湿地特色风光。

4

库区的山更奇,奇在险怪。

库区的石更怪,怪在它的千变万化。

因为库区水位提高,坐在游船上,两岸的山峰显得更加高耸,怪石显得更加嶙峋。

2015年3月,在库区流域江西湾,发现了2000多亩红石林。石林中遍布各种奇石,造型各异,而且石头的颜色随着天气、时间、季节的变化而变化:晴红雨黑,阴转褐红,晨昏有别,寒暑各异。

5

库区的水更绿,绿得像透明的碧玉。

库区的林更幽,幽得像一幅动人的画卷。

放眼望去,山青水黛,翠竹掩映;山映水中,山中有水;水照青山,水天一色。置身其中,犹如进入神话般的画卷,让你流连忘返!

现在,酉酬镇境内的酉水河,不仅被誉为“酉水画廊”,而且有“渝东南小桂林”之称,成为酉水河风光精品。

特别是站在高处,俯瞰水库。只见库中有岛,岛上有景,倒映水中,水光潋滟,水中小岛,绿树摇曳。这时的酉酬水库,宛若一位明眸皓齿,顾盼生姿的曼妙少女,亭亭玉立在你的面前。

6

水上观光,天然泳池,休闲垂钓……

酉酬水库已经成为得天独厚的旅游休闲胜地,成为一幅流动的生态山水画卷。

作为酉水河国家级湿地公园的核心,酉酬水库景点多,线路长、空间大,具备良好的风景旅游资源开发条件。

高峡出平湖,玉带绕青山。

此刻,酉酬的土家木楼已点亮了大红灯笼,院坝里已传来了摆手舞的节拍。

让我们共同祝福土家儿女美好的生活!

让我们共同期待酉酬水电站库区美好的明天!

